	教學設計名稱
	正比

	領域類別
	數學
	教學設計者
	林昀宣

	教學班級
	601班
	教學時間
	四十分鐘

	教學資源
	南一版 數學課本第七單元

	教學目標
	1.能透過生活實例，察覺兩數量變化關係，進而認識正比的意義。
2.能透過生活實例中兩數量的對應表，了解正比的意義。

3.能透過生活實例中兩數量的對應表，了解正比與非正比的關係。

	評量方式
	1. 能說出自己的想法。
2. 能說出題意並說明解題紀錄的內容。
3. 能理解兩個量正比例時比值固定不變。

	   教學活動
與
教學流程
	【活動1】正比
○由倍數的變化認識正比的意義。

●布題一：長方體魚缸的注水時間和水深的關係如下表。
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․當注水時間變長時，水的深度會有什麼變化？

․兒童分組討論、發表。如：水深變深。

․當注水時間變為原來的2倍、3倍……時，水深有什麼變化？

[image: image2.png]HEAKHREE] (438 )

IKEE (B85





․兒童分組討論、發表。如：水深會變為原來的2倍、3倍……

․教師說明：像上表，當時間變為原來的2倍、3倍……時，水深也變為原來的2倍、3倍……這兩個量的關係稱為正比例關係，簡稱正比。

․兒童聆聽，凝聚共識。

●試試看：

下面是繩子的長度和價錢的關係表，請看下表回答問題：
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繩子的長度和價錢的關係是否成正比？

․兒童分組討論、發表。如：當長度變為2倍、3倍……時，價錢也變為2倍、3倍……所以繩子的長度和價錢成正比。

○由比值相等認識正比

●布題二：先完成雞蛋的盒數和個數的關係表，再回答問題。
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․雞蛋盒數和個數的關係是否成正比？

․兒童分組討論、發表。如：當盒數變為原來的2倍、3倍……時，個數也變為原來的2倍、3倍……所以成正比。

․觀察個數對盒數的比值，說說看，你發現了什麼？

․兒童分組討論、發表。如：

個數對盒數的比值都是6，比值固定所以成正比。

․教師說明：當A和B成正比時，A對B的比值或B對A的比值會固定不變。

․兒童聆聽，凝聚共識。

․小乖買了20盒雞蛋，是買了幾個雞蛋？安安買108個雞蛋，是買了幾盒？

․兒童分組討論、發表。如：

6×20＝120（個）

108÷6＝18（盒）

答：120個，18盒

●試試看：紅豆的重量和價錢成正比，完成下表：
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․兒童分組討論，發表。如：
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○藉由正方形的邊長、周長與面積的關係辨別成正比和不成正比

●布題三：先完成正方形邊長和周長的關係表，再回答問題：
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說說看，正方形邊長和周長的關係是否成正比？

․兒童分組討論、發表。如：
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①當邊長變為原來的2倍、3倍……時，周長變為原來的2倍、3倍……所以成正比。

②邊長對周長的比值都是
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，所以成正比。

●布題四：先完成正方形邊長和面積的關係表，再回答問題：
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說說看，正方形邊長和面積的關係是否成正比？

․兒童分組討論、發表。如：
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①當邊長變為原來的2倍、3倍……時，面積變為原來的4倍、9倍……所以不成正比。

②邊長對面積的比值不固定，所以不成正比。
●試試看：下面是正三角形邊長和周長的關係表，完成下表，並回答問題：
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正三角形邊長和周長的關係是否成正比？（　）

․兒童各自解題，發表。如：
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①當邊長變為原來的2倍、3倍……時，周長變為原來的2倍、3倍……所以成正比。

②邊長對周長的比值固定是
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，所以成正比。

●布題五：下面是長方形長和寬的關係表。
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①長方形的面積各是多少？
②說說看，長方形的面積不變時，長和寬的關係是否成正比？
․兒童分組討論、發表。如：

①面積都是12平方公分。

②a.當寬變為原來的2倍、3倍……時，長沒有變為原來的2倍、3倍……所以不成正比。

b.長對寬的比值不固定，所以不成正比。
●布題六：下面是姐姐年齡和妹妹年齡的關係表。
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①姐姐年齡和妹妹年齡有什麼關係？
②說說看，姐姐年齡和妹妹年齡的關係是否成正比？
․兒童分組討論、發表。如：

①姐姐和妹妹的年齡差都是3歲。

②a.當姐姐年齡變為原來的2倍、3倍……時，妹妹年齡變為原來的3倍、5倍……所以不成正比。

b.姐姐年齡對妹妹年齡的比值不固定，所以不成正比。

●試試看：小雄有100元，下面是小雄花掉的錢和剩下的錢的關係表。
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小雄花掉的錢和剩下的錢的關係是否成正比？（　）

․兒童各自解題，發表。如：

①當花掉的錢變為原來的2倍、3倍……時，剩下的錢沒有變為原來的2倍、3倍……，所以不成正比。

②花掉的錢對剩下的錢的比值不固定，所以不成正比。
～第一節結束/共5節～


公開觀課教案
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